

# 全力以赴共克时艰 筑牢“第一道篱笆”



编者按

面对来势汹汹的新型冠状病毒肺炎疫情,梅陇镇各单位及时采取措施,与居民共携手、积极应对,筑牢疫情防控的“第一道篱笆”。

(党群办〔宣传〕梳理汇总)

## 金都路居委 “人脸识别”,小区严防“三道关”

2月7日,金都路居委管辖的三个小区,居委干部、志愿者、保安组成的三人小组,继续坚守在小区出入口,做好外省市人员返程登记,为每一位进出人员测量体温。作为梅陇镇唯一在楼栋实行“人脸识别”门禁系统的大型居住社区,租户多、外省市来沪人员多是小区的特点,依托“人脸识别”背后的居住人员大数据库,金都路居委从“三道关”入手,让每一位外省市来沪人员“登记在册、随时联系”。

“24小时值守,体温高不放行、不登记不放行”成了门卫值守

准则,筑起返程人员进入小区的第一道关。为了方便电子化信息传输,居委专门设计了问卷星线上登记小程序,外省市来沪人员可选择纸质登记或微信小程序登记。

居委干部每天上班的第一件事情,就是到门卫处领取前一天的登记表,回到办公室收集问卷星数据,与事先从物业处下载好的“人脸识别”系统数据作对比,一一筛选确认登记信息,确保不错登、漏登。“特别是夜间返程的外省市人员,灯光暗,登记信息可能会出现字写错、电话号码漏写等情况。这时候,‘人脸

识别’就是我们的基础数据库,只要其中有一个信息相符,我们就能追根溯源,找到与之相匹配的人员信息,并电话确认后再填报一日动态数据。”金都路居委书记朱爱国表示。

截至2月13日,金都路居委管辖的三个小区已有1793位外省市来沪人员返程,没有一位因为信息填报错误而导致人员失联。这就是防控“第二道关”。此外,在疫情刚发生时,居委会根据“人脸识别”大数据库,筛选出居住在小区的435位湖北籍人员,并通过电话了解他们的行动轨迹,对已经返回湖北的人员,希

望暂缓回沪并提前告知居委。

信息确认后,沟通就是“第三道关”——电话联系,既要联系到返程人员本人及其家属,告知他们居家观察14天,又要与房东联系,告知其关注租户动态信息,与居委经常保持沟通。这样的“双保险”沟通还不够,楼组长、党员志愿者等近200位小区志愿者用一双双雪亮的眼睛,主动参与到日常巡查、沟通、发放告知书等工作中,群防群治做好返程人员的宣传引导工作。

目前,金都路居委的8位居委干部、2位邻里中心工作人员、4位

村居联动工作人员及到社区报到的20多名机关、事业单位党员志愿者,都冲在防控一线。劳模党员王新龙看到居委干部这么拼,获知居委干部连吃了三天泡面后,特意为他们烹饪好红烧大排等饭菜,送到居委;还有热心的居民送来了奶茶……连续奋战多日,喉咙已嘶哑的居委书记朱爱国感慨地表示,“有了居民的支持和帮助,我们宁愿少休息也要确保小区安全。我们从年初一开始就连续上班,我们已经不知道今天是几号、星期几了,心里只有每天排摸的情况。”

## 中海寰宇小区“软硬兼施”,筑起防疫“坚强堡垒”



返程高峰已经到来,为肺炎防控工作带来了一定的压力。梅陇镇各小区积极行动起来,守住门、管住人,是他们的工作原则。

以“党建领航红色物业”为工作出发点,在这场看不见的战役中,中海寰宇居委干部带头每天到岗,并向全体居民发起了倡议,中海寰宇物业也早已做好了充分的准备——“软硬兼施”防控病毒。1月20日,物业接到上级通知,要求落实防控工作。两天内,物业就完成了对小区的全面消毒。1月22日,落实了门口管控工

作,对外卖、快递等外来人员测量体温后再放行。1月25日,所有进入小区人员均开始测体温,且临时关闭了小区东门的人行通道。小区的出入方式调整为,西门作为人员进出及车辆进口,东门仅供车辆驶离,把有限的人力资源集中到西门。1月28日,物业在西门设了临时点,专门给外卖、快递人员投放物品,减少人员流入小区的频次。1月31日,西门处加装了一个摄像头,全力以赴确保返程工作有序进行。

中海寰宇物业还专门通过抖音

发布小区防控视频,把日常工作展示给业主,让业主放心,凝心聚力推动业主积极配合,共同做好防控工作。

为切实做好疫情重点区域返沪人员的排摸,并通过中海寰宇物业APP——“优你家”及时向业主推送防疫公告。截至2月14日,优你家APP已向所有业主推送了30条公告,将防疫措施第一时间告知业主,其中包括进入小区需要测量体温,驾驶车辆的需打开后备箱,查看是否有行李箱,确定是否是返沪人员,做到逢车必检,避免漏登的情况出现。

## 梅陇各村出奇招,防控不重样

许泾村和曹行村属于梅陇镇村宅中面积大、人员多、路口多的村,在这次疫情防控工作中,及早部署、工作智慧及群防群治成了防控的“三大法宝”。

“两步走,快步行”是许泾村的防控做法。考虑到村里防护物资紧缺,许泾村通过各种资源,提前采购到了口罩、消毒液等物资,并向每户村民发放了5个口罩。另一方面,调出人口档案信息,把湖北籍人员名单发放给房东、生产队长、村里的企业,以按人数分片联系的方式,一一电话沟通,边排摸边宣传,了解湖北籍人员动态,劝诫已返乡的延期返沪。不到两天时间就完成了人员信息排摸。

此外,曹行村进出要持“护身符”。为防止疫情输入,切实做到封闭式管理,打好人民群众健康保卫

战,曹行村开展“硬核”管控,根据“必询问、必登记、必测温”原则,对体温正常的本村村民及居家隔离14天已满的返沪人员发放进出通行证。通行证分“黄绿两证”,绿证为本村村民,黄证为返沪人员,证件背面均印有月份及日期。测温正常的人员才能进出村宅,进村宅人员需要出示凭村委盖章发放的出入证,出村宅者在其出入证背面划去当天日期,无出入证者一律不准进出村宅,每人每日限外出一次。

曹中村在每个道口设立检查站点,严格值守宣传排查,做到“三有”,即车辆出入有登记、人员来往有备案、体温检测有数值,切实发挥好关口的源头防线作用。同时,严控外来人员进入,要求村民尽量谢绝亲朋好友来访,禁止外卖、快

递人员进入,如有需要由本人到门岗领取。对于进入村宅的返沪车辆,站点工作人员测量车内人员体温,检查行李物品,对全车以及车辆途径和停放区域喷洒消毒液,并登记车主信息,以便后续持续监测其身体状况。

民建村村宅存量多,常住人口多,村宅分布散,村里没有聘请第三方管理村宅,所有一线职工均为村自行管理。小喇叭每天广播着最新的防疫提示,让村民和来沪人员第一时间获悉。村里还制作了《民建村民租房管理承诺书》,逐户签订,不配合、不落实防控责任的,结合村规民约取消该户当年度各项村民福利。

民建村向滨江市场内200余家租赁户采取了“合同到期,延期一



个月”的有力措施,宣传引导广大租赁户配合延期开业,此举得到了广大租赁户的积极配合。目前,滨江市场

已采取了封闭措施,禁止一切外来人员和外来车辆进出,市场暂停营业。

## 网格中心

新型冠状病毒疫情来势汹汹,正值春节人员流动高峰,梅陇镇网格中心严阵以待,加强对一线社区与村居等单位的指导,对回沪人员重点关注,借助智慧社区、智慧街区以及智慧乡村系统,进行24小时预警监控。

普乐二村根据智慧社区系统显示采集人口总数2012人,其中本

地户籍1226人,外地户籍786人,重点疫区户籍28人。根据疫情重点区域返沪人员需居家隔离14天的要求,经过异常出入功能的修改,实现了重点区域返沪人员异常出入的监控。居委利用此功能,对疫区户籍人员和离沪返程人员进行重点监控,重点关注房号、门禁卡等,做到

第一时间发现、报备,并实施隔离等措施,有效降低疫情扩散的风险。

古美西路(莲花南路至古方路段)在智慧街区系统的24小时管理下,40家商铺中,业态符合疫情管控要求的8家商铺陆续恢复营业,其他店铺均属于歇业状态。疫情管控期间,并无人员聚集等危险行为发生。

智慧社区、智慧街区以及智慧乡村2月比1月报警数分别下降529.5%、161.7%、600.8%,从侧面体现了疫情管控的强度和基层一线工作的成效,智慧系统在疫情期间为基层开展疫情管控提供了更准确、无遗漏的数据支撑,同时减少接触管理,在战“疫”工作中,起到了

极大的辅助作用。

在城市规模日益扩大、城镇化率越来越高的今天,依靠技术手段,科学治理的城市治理模式显得越来越重要。能提升科学决策、协同控制的能力,对于突发事件应急响应,全域协调联动,就近资源调度能力也将提升效率。